

伊利致意·草原群英·回望70年

1947-2017

联合承办:内蒙古自治区档案局(馆)

孤胆英雄好特老



国防部原副部长王树声看望好特老(资料图片)



离休后享受天伦之乐(资料图片)



青年时代的好特老(资料图片)

好特老,蒙古族,解放战争时期我军涌现出的英雄人物。1947年参加中国人民解放军。1948年加入中国共产党。曾任骑兵二师十三团侦通连副排长,二十三团四连排长,三团连长、营长、副团长等职。他不畏强敌,一次次孤身冲入敌阵,立下了突出战绩。和平年代里,他不怕苦、不怕累,把困难留给自己,把方便留给别人。好特老已经逝世20年了,但是他的精神永远激励着我们。

空枪俘敌13人

1947年5月,在哲里木盟(今内蒙古自治区通辽市)境内的哈拉乌苏地区,炮声隆隆,战马嘶鸣,一场激烈的战斗正在大草原上进行着。这次战斗,国民党十八师和通辽警察大队共有步兵和骑兵七八百人。好特老所在的骑兵二师的任务是彻底消灭这股敌人。但是双方实力悬殊,参加战斗的骑兵二师十二团有100余人,十三团有200余人。师部决定,十二团从后面追击敌人,十三团从右翼包围敌

人,将敌人阻拦于哈拉乌苏庙前,不让敌人逃窜。好特老是二班班长,他带领3名战士冒着敌人猛烈的炮火,放马冲到了哈拉乌苏庙前。由于主力部队在敌人的北面发动进攻,敌人为了逃窜,便向哈拉乌苏庙冲来。迎面扑来的国民党骑兵有40多人,敌众我寡,形势非常严峻。为了抢占制高点沙岗,好特老带领3名战士先发制人,向敌人猛烈开火,一举击毙了4个敌人,其中还有一名国民党上尉军官。抢得制高点沙岗后,西边又有30多个敌人冲了上来。好特老马上派两名战士去西边阻击,他和另一名战士死守沙岗高地。此时,为了逃命的敌人开始了更加猛烈的攻击,战斗越来越激烈。好特老和战士们决

心与沙岗高地共存亡,决不允许一个敌人从这里逃走。敌人的十几次进攻,都被好特老和战士们击退了。当敌人再一次冲来时,好特老身边的手榴弹投完了,枪膛烧红了,子弹也打光了。他怒火中烧:只有拼一拼了!他端起空枪冲进敌群,高喊“缴枪不杀,优待俘虏”。敌人被好特老的这一举动镇住了,一些人吓得把枪扔在了地上。他当场俘虏了13个敌人,为全歼敌兵奠定了基础。战斗结束后,部队首长赞扬好特老作战勇敢,有勇有谋,是孤胆英雄,还为他记大功一次。

再次荣立大功

1948年7月,好特老所在部队接到了围困沈阳的

作战任务。当时,有一股敌人常越过辽河去古城子一带抢粮食,好特老所在连队奉命消灭这股敌人。战斗中,好特老所在的班作为连队的尖兵部队,于凌晨3时先行赶到古城子一带,遭遇敌兵100多人。他们在黑暗中与敌人激战,天亮时敌兵退到了东边的一处制高点。好特老带领战士们追了上去,分组向敌人包围过去。有几个敌人凭借河对岸的岗楼还击,好特老隐藏在一个土坑里,向岗楼上的敌人开火。就在他准备换弹匣时,突然发现在自己身后30多米的的地方,有6个敌人正向战友们射击。好特老来不及上子弹,端着空枪就向敌人冲过去。他的壮举再次震慑了对方,6个

敌人乖乖地缴了枪。好特老空枪俘敌6人,缴获步枪5支,冲锋枪1支,再次荣立大功。

生活简朴为人低调

1923年,好特老出生于哲里木盟科右后旗一个蒙古族家庭。他小时候放过牛,种过地,19岁时被日本侵略者抓去当劳工,饱受剥削和欺辱,后投身革命。20年前,好特老的女儿金花接受记者采访时,讲述了一些关于好特老的感人事迹。“父亲是个非常低调的人,很少讲自己立功的事情。他总和我说:‘我付出的少,得到的多,没有党就没有我们今天的幸福生活’。解放后,父亲

的不少战友都走上了领导岗位,但是父亲从不动用这些关系,也不允许我们找他的战友办事。我们3个都是自己找的工作,弟弟和妹妹的工作不太好,前几年都买断了工龄自己创业。”好特老生活简朴,穿了一辈子绿军装,几十年来只做过几套新衣服。他的儿子结婚时,儿媳妇想要一辆当时很流行的女式弯梁自行车,这类物品在当时都得凭票购买,儿子便求他找战友弄张票。好特老非常严厉地说:“不行!我不去,你们谁也不准去!”好特老没有上过学,刚到部队时,他努力学习汉语,后来又学习读书写字,最终可以独立写汇报材料和发言稿。离休后他也坚持每天读书看报,从不间断。1990年,好特老不幸患了肾癌。住院治疗期间,他坚决不住单间病房,从来不用进口药。他说:“我只是个普通人,你们普通对待就可以了,比我需要照顾的人太多了。”1996年,好特老在呼和浩特逝世。文/甘峰岭 潘瑞春

永不下岗的哨兵孟克达来

“他是草原上一匹奔腾不息的骏马!他是一名永不下岗的哨兵!他是一支熊熊燃烧的火把,走到哪里,烧到哪里!”这是国内一些媒体给予孟克达来的热情赞扬。1974年5月1日,包头市达茂旗百灵庙镇武装部长、共产党员孟克达来同志组织民兵进行实弹投掷训练,在手榴弹意外爆炸的情况下,他为了保护训练场上的民兵而光荣牺牲了。

策马扬鞭奔赴工作岗位

1930年,孟克达来出生于内蒙古昭乌达盟(今赤峰市)巴林右旗查干伦苏木一个蒙古族牧民家庭。1946年,16岁的孟克达来光荣地成为内蒙古骑兵四师三十四团的一名战士。在解放战争中,他身跨战马转战东北和华北战场,为祖国的解放

事业立下了战功。1955年,孟克达来转业到地方工作,无论岗位怎么变换,他始终牢记党和人民的教导,对工作充满了热情。1962年8月,组织上派孟克达来到达茂旗新宝力格公社担任武装部长。接到通知后,他二话没说就骑马上路了,他策马扬鞭日行150里路,当天就赶到了新宝力格公社。一到新的工作岗位上,他便深入到蒙古包里,向广大牧民热情宣传毛主席思想,组建了具有牧区特点的“草原轻骑”,并且带领民兵苦练飞跨壕、翻越障碍、骑马射击等杀敌本领。

人离战马心不下鞍

当年和孟克达来一起工作、训练过的老民兵现在回忆起来,依然对孟克达来的动人事迹记忆犹新。1952

年,孟克达来被组织上安排到新宝力格公社做武装工作。那时,他还是一个20岁出头的年轻战士,走到哪儿都像一团火。他带领大伙儿控诉反动牧主的罪行,组织牧民打狼、修棚、搭圈,和群众一起艰苦奋斗。民兵和群众都说:“孟克达来真是人离战马,心不下鞍啊!”1964年,孟克达来调任包头市达茂旗百灵庙镇武装部部长,此后的10年间,他一直住在办公室里,床上有一支半自动步枪、一支手枪、一个手榴弹袋和一个干粮袋,经常整理得好好的。他说:“我们守护的是祖国北部的一个门户,战争的弦一丝一毫也松不得。我们手中有枪,背上有粮,就可以随时奔赴战场!”孟克达来用战备的尺子严格要求自己,也严格要求着别人。一天,孟克达来正在

办公室门口擦拭半自动步枪,女民警阿拉塔走过来问:“孟部长又擦枪啦!”孟克达来说:“是啊!我们不仅要擦掉武器上的尘土,更重要的是不能让思想上有尘土。党和人民把武器交给我们,我们一定要紧握手中的枪,守好祖国北大门!”

为救民兵牺牲自己

1968年冬,孟克达来不幸得了骨化性肌炎,一只胳膊不能伸展,胳膊上带着钢卡子。即使是这样,他还是照样坚守在工作岗位上。1970年8月,百灵庙镇战备施工进入紧张阶段,孟克达来和群众奋战在一起,成天一身汗、一身泥。有一天突然下起了大雨,他来到镇西头的施工点,见雨水正哗哗地灌进施工作业面。看到这情

景,他一面招呼人打坝堵水,一面跳进没膝的泥水中,用盆子往外舀水。他忘记了自己还是一个胳膊上带着钢卡子的病人,别人要替他干,他笑呵呵地说:“干这点活儿,我散不了架!”就这样,孟克达来一直在冰冷的泥水里奋战了2个多小时,终于保住了施工作业面。孟克达来在日记中写道:当人民最需要的时候,我愿意献出自己的生命!孟克达来用行动实践了自己的誓言。1974年5月1日,孟克达来率领民兵进行了步枪实弹射击训练,接着又进行手榴弹实弹投掷训练。有一名民兵是第一次进行这种实弹投掷训练,心情有些紧张,他接过后手榴弹,站定后猛地甩臂一扔,不料却把手榴弹扔在了自己身后五六米远的地方。手榴弹冒着白烟,而此时山脚旁还

有30多名民兵。在这千钧一发的时刻,孟克达来大喊一声“危险”,同时迅速将扔手榴弹的民兵推开,然后一个箭步冲了上去,准备捡起冒烟的手榴弹扔向远处。然而,就在他弯腰拣手榴弹的刹那间,“轰”的一声,手榴弹爆炸了。民兵们得救了,孟克达来却因为伤势太重,抢救无效,献出了自己宝贵的生命。孟克达来牺牲后,人们在百灵庙镇武装部办公室里发现了 he 保存的27本学习毛主席著作的读书笔记和日记;在他牺牲时背着的挎包里,还有一张别人为他填写的、他却未上交的困难补助申请书。1974年5月6日,内蒙古自治区党委和内蒙古军区联合决定,给舍己救人的孟克达来追记一等功,并且追认为革命烈士。文/甘峰岭